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Введение
Развитие познавательной активности у детей дошкольного возраста особенно актуальна на современном этапе, так как она развивает детскую любознательность, пытливость ума и формирует на их основе устойчивые познавательные интересы через исследовательскую деятельность.  Для  дошкольника характерен повышенный интерес ко всему, что происходит вокруг. Ежедневно дети познают все новые и новые предметы, стремятся узнать не только их названия, но и черты сходства, задумываются над простейшими причинами наблюдаемых явлений. Поддерживая детский интерес, нужно вести их от знакомства с природой к ее пониманию.
Содержание и методы обучения дошкольников направлены на развитие внимания, памяти, творческого воображения, на выработку умения сравнивать, выделять характерные свойства предметов, обобщать их по определенному признаку, получать удовлетворение от найденного решения. Когда ребенок сам действует с объектами, он лучше познает окружающий мир, поэтому приоритет в работе с детьми следует отдавать практическим методам обучения: экспериментам, проектам, опытам.

Одной из оптимальных технологий, поддерживающей компетентно-ориентированный подход в образовании, можно считать метод проектов. В основу метода проектов положена идея, составляющая суть понятия «проект»,- его прагматическая направленность на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.

Использование метода проекта позволяет развивать познавательные способности детей, научить самостоятельному конструированию своих знаний, ориентировке в информационном пространстве, развить критическое мышление.

Познавательно-исследовательская деятельность зарождается в раннем детстве в недрах предметно-манипулятивной деятельности, представляя собой простое, как будто "бесцельное" экспериментирование с вещами, в ходе которого дифференцируется восприятие, возникает простейшая категоризация предметов по цвету, форме, назначению, осваиваются сенсорные эталоны, простые орудийные действия. В период дошкольного детства "островки" познавательно-исследовательской деятельности сопровождают игру, продуктивную деятельность, "вплетаясь" в них в виде ориентировочных действий, опробования возможностей любого нового материала.

Развитие исследовательских способностей ребёнка - одна из важнейших задач современного образования. Знания, полученные в результате собственного эксперимента, исследовательского поиска значительно прочнее и надёжнее для ребёнка тех сведений о мире, что получены репродуктивным путём. 
В мою группу как-то утром пришел мальчик с песочными часами  и начал задавать разные вопросы из истории часов. И вот тут-то и родилась идея о создании исследовательского проекта «Ещё идут старинные часы», реализация  которого помогла ответить ребенку на все его вопросы: для чего ныжны часы ,  можно ли пользоваться песочными часами в наше время, какими  еще часами пользовались в старину?  Ведь если  дошкольник сам будет отвечать на свои вопросы путем исследований, экспериментов, он  научится   искать интересующую его информацию в окружающем его мире,  будет своевременным  прохождение у него этапов развития восприятия, мышления, речи. Наличие соответствующего материала позволит не только поддержать изначально присущую ребенку познавательную направленность, любознательность, но и развить его познавательные интересы.

Цель проекта: познакомить ребенка  с историей часов, сформировать у него представление  о видах, существенных признаках часов.
Задачи проекта: 
Знакомить   с историей часов, их видами

 Изучить особенности   песочных и солнечных часов
 Развивать  мышление, речь, способность к познавательной                                деятельности, учить находить сведения об объекте, используя различные источники   информации. 

Воспитывать  чувство времени.
Учебно-методические материалы:

* В ходе проекта были использованы электронные книги о часах, о времени, программы для редактирования фотографий.

* Игры и упражнения, направленные на развитие памяти, внимания, воображения у ребенка  дошкольного возраста.

* Коллекция часов 
* Изоматериалы, бросовый материал, клей, ножницы, песок.

Направления деятельности:

*Поисковая (работа с материалами, иллюстрациями, коллекцией часов; подбор методической литературы по ознакомлению дошкольников  со временем, художественной литературы, фольклора.)
*Творческая (разнообразие деятельности, развитие  творческих способностей ребенка, расширение кругозора, развитие интереса в процессе деятельности, вовлечение  в активный творческий процесс)
*Исследовательская (развитие  стремления и умения добывать максимум информации в условиях взаимодействия с предметом, способности к восприятию и мысленной переработке поступающей в ходе исследования информации)

*Дизайнерская (развитие эстетического и художественного вкуса в процессе работы над проектом)

Выполнение проекта  можно разделить на определенные этапы:

На первом этапе (подготовительном) были проведены следующие мероприятия:
Подобрали методическую литературу, познавательную и художественную литературу, иллюстрированный материал по данной теме.

Провели опрос детей по теме проекта.

Обсудили  проект, выяснили возможности, средства, необходимые для реализации проекта.

Составили перспективный план мероприятий. Совместно с ребенком определили проблему проекта: Узнать для чего нужны часы людям. Можно ли солнечными и песочными часами пользоваться в наше время?
На втором этапе была спланировали и организована взросло - детская деятельность 
 по формированию временных представлений детей и обобщению уже имеющихся знаний у детей всей группы: занятие  «История возникновения часов» (приложение 3), игры и упражнения для развития внимания, памяти, восприятия детей, чтение художественной литературы о времени и часах (приложение 4), обсуждение и заучивание стихотворений, пословиц и поговорок о времени, поиск картинок с изображением часов, рассматривание деталей часов, сбор экспонатов для мини-музея(приложение 5)
3 этап – практический. Решили вместе изготовить песочные часы, чтобы лучше понять механизм их работы.
 Взяли две пластиковые бутылки.

1. У каждой отрезали  верхнюю часть и дно- получились две маленькие ёмкости (приложение 1 фото 1,2)
2. В одну из них насыпали песок (приложение 1 фото 3)
3. Соединили ёмкости с помощью крышек, в которых сделаны отверстия и клея (приложение 1 фото 4)
4. Часы готовы! (приложение 1 фото 5)

Очень интересным получилось занятие, на котором наблюдали солнечные часы (приложение 2).
На снегу нарисовали круг, в центр круга поставили палку, обозначили цифры.

Водой, закрашенной синей краской отметили положение тени от палки (фото 1,2)
После того, как прошло 30 минут  тень передвинулась. Для того, чтобы видеть отчетливо передвижение тени, мы нарисовали полоску красного цвета (фото 3)
Через два часа снова пришли к часам, «стрелка» передвинулась на расстояние, равное двум часам на современных часах. Положение тени мы отметили зеленым цветом (фото 4).
Через пять часов передвижение  стрелки тоже отметили краской, тень передвинулась на пять делений (фото 5).

На следующий день повторить эксперимент не удалось, так как день был пасмурный.
4 этап
ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ:

В РЕЗУЛЬТАТЕ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТА ДОШКОЛЬНИК  УЗНАЛ, ДЛЯ ЧЕГО НУЖНЫ ЛЮДЯМ ЧАСЫ, ПОЗНАКОМИЛСЯ С РАЗНОВИДНОСТЯМИ ЧАСОВ И ИХ ИСТОРИЕЙ. ПО НАБЛЮДЕНИЯМ СДЕЛАЛ ВЫВОД: ЕСЛИ БЫ НА ЗЕМЛЕ НЕ БЫЛО ЧАСОВ, ТО ВСЕ ПОШЛО БЫ «КУВЫРКОМ», НЕ БЫЛО БЫ ПОРЯДКА И УЧЕТА. НОЧЬ И ДЕНЬ ДЛИЛИСЬ БОЛЬШЕ ПОЛОЖЕННОГО ВРЕМЕНИ И ЛЮДИ БЫ НЕ СМОГЛИ ВОВРЕМЯ ВСТАВАТЬ УТРОМ, ЛОЖИТЬСЯ СПАТЬ И ХОДИТЬ НА РАБОТУ. САМОЛЕТЫ, ПОЕЗДА, КОРАБЛИ СБИЛИСЬ БЫ С КУРСА. ВОВРЕМЯ НЕ СМОГЛИ БЫ ПОЛЕТЕТЬ КОСМОНАВТЫ В КОСМОС И ВЕРНУТЬСЯ НА ЗЕМЛЮ.

РУСЛАН  НАУЧИЛСЯ СВОИМИ РУКАМИ МАСТЕРИТЬ ПЕСОЧНЫЕ ЧАСЫ, КОТОРЫЕ МОГУТ ИЗМЕРЯТЬ ВРЕМЯ. И ВМЕСТЕ ПРИШЛИ К ВЫВОДУ, ЧТО ПЕСОЧНЫЕ Ч АСЫ МОГУТ ИЗМЕРЯТЬ ТОЛЬКО КОРОТКИЙ ПРОМЕЖУТОК ВРЕМЕНИ, В ЭТОМ ИХ СУЩЕСТВЕННЫЙ НЕДОСТАТОК. СОЛНЕЧНЫЕ ЧАСЫ МОГУТ ПОКАЗЫВАТЬ ПРИМЕРНОЕ ВРЕМЯ ТОЛЬКО В СВЕТЛОЕ ВРЕМЯ СУТОК И СОЛНЕЧНЫЕ ДНИ. ЗДЕСЬ ЖЕ НАШЛИ ОТВЕТ ЕЩЕ НА ОДИН ВОПРОС : ПОЧЕМУ СТРЕЛКИ НА ЧАСАХ ИДУТ СЛЕВА НАПРАВО, А НЕ НАОБОРОТ. ДЕЛО В ТОМ, ЧТО ТЕНЬ, ПАДАЮЩАЯ ОТ СОЛНЕЧНЫХ ЧАСОВ, ДВИЖЕТСЯ ИМЕННО СЛЕВА НАПРАВО.
Реализация  проекта «Еще идут старинные часы» позволила его участникам:

Педагогу: расширить психолого-педагогические знания об особенностях развития  произвольности психических процессов у детей дошкольного возраста; развитию чувства времени и умению определять время по часам; продуктивно планировать и организовывать совместную деятельность с участниками проекта.

Детям: получать необходимую информацию в общении; с уважением относиться к мнению, интересам других; вести простой диалог со взрослым, сверстниками; выбирать способы действий из усвоенных ранее способов; понимать и принимать задания взрослых; применять имеющиеся знания при выполнении заданий; доводить начатое дело до конца; ориентироваться в некоторых источниках информации; понимать необходимость той или иной информации для своей деятельности;  задавать вопросы на интересующую тему.
Итогом работы над проектом стала презентационная работа Харченко Руслана, которую увидели другие дошкольники и их родители.

Я считаю, что в поисково-исследовательской деятельности дошкольник получает возможность напрямую удовлетворить присущую ему любознательность, упорядочить свои представления о мире. Поэтому  стремлюсь учить не всему, а главному, не сумме фактов, а целостному их пониманию, не столько дать максимум информации, сколько научить ориентироваться в её потоке, вести целенаправленную работу по усилению развивающей функции обучения, организовывать учебный процесс по модели личностно- ориентированного взаимодействия, согласно которой ребёнок является не объектом обучения, а субъектом образования.
